

## О Героях Советского Союза надо писать без ошибок

Э. Г. Иоффе, доктор исторических наук, профессор БГПУ

**Д**олгие годы, а точнее более 57 лет, высшей степенью отличия мужества и героизма в СССР было звание Героя Советского Союза. Оно было утверждено Центральным Исполнительным Комитетом (ЦИК) Союза ССР 16 апреля 1934 г. и присваивалось исключительно постановлением ЦИК СССР или Президиумом Верховного Совета СССР.

Эта тема всегда волнует и интересует представителей всех поколений нашей страны — от школьников до долгожителей. Поэтому не случайно многие читатели с интересом встретили выход в свет пособия В. И. Свеклы «Социальный портрет Героев Советского Союза — уроженцев Беларуси». Оно предназначено для курсантов Военной академии Республики Беларусь (2017) в рамках изучения ими дисциплины «История Беларуси».

Во «Введении» В. И. Свекла подчёркивает: «Главную задачу автор видел в том, чтобы сохранить для потомков образы тех, память о ком свято хранит белорусский народ. Пример их жизненного пути и подвигов будет содействовать патриотическому воспитанию молодёжи, активному участию её в укреплении экономического, морально-политического и оборонного могущества. Они были мужественными, бесстрашными воинами, и передать святую память о них потомкам — наш долг».

Важно, что в рецензируемой книге речь идёт о Героях Советского Союза в целом и белорусах в частности. В ней излагаются предназначение и роль вооружённой борьбы

различных видов Вооружённых Сил, родов войск и служб, даётся краткая характеристика подвигов Героев Советского Союза.

Несомненно, интерес вызовет раздел «История учреждения почётного звания “Герой Советского Союза” и подвигов его кавалеров». Немало полезного для себя найдут читатели в разделах «Матушка-пехота и её герои», «Герои-артиллеристы», «Броня крепка и танки наши быстры», «Крылатые герои», «Инженеры, связисты и медики», «Прощай, любимый город. Уходим завтра в море», «Уходили в поход партизаны, уходили в поход на врага», «Их мужество и героизм не ради славы — ради жизни на Земле».

Особо следует отметить, что В. И. Свекла провёл огромную и скрупулёзную работу по составлению во многом уникальной таблицы «Герои Советского Союза — белорусы и уроженцы Беларуси», в которой раскрыты год рождения, социальное происхождение, национальность, служебная должность, партийность, образование и воинское звание Героев Советского Союза ко времени совершения подвига. Пожалуй, эта таблица представляет информационную основу социального портрета Героев Советского Союза, который намеревался раскрыть Владимир Иванович.

Несмотря на ряд достоинств рецензируемой книги, она не лишена некоторых существенных недостатков. Речь идёт об ошибках и неточностях, допущенных автором.

*Во-первых*, это искажение фамилий Героев Советского Союза. Так, на с. 6 дважды

(в тексте и на фотографии. — Э. И.) искажена фамилия одного из первых Героев Советского Союза В. С. Молокова. Автор называет его «В. С. Молоховым».

Двойная ошибка допущена на с. 16. Автор утверждает: «За боевые действия на полях сражений в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками» присвоено звание Героя Советского Союза ...Фрицу Шменкелю и Юлиусу Гюбнеру из Германии. В действительности же в 1943 г. звание Героя Советского Союза было присвоено командиру полка дивизии имени Тадеуша Костюшко польской армии Юлиусу Хюбнеру (Хибнеру). Он родился в 1912 г. в Гжималов-Тарнопольске в Галиции (Австро-Венгрии). В 1958 г. Хюбнер был удостоен звания бригадного генерала в Польской Народной Республике. Искажена и фамилия Героя Советского Союза капитана 3-го ранга С. Н. Богорада (с. 49), который назван С. Н. Богородом. Здесь двойная ошибка, так как в родительном падеже надо писать не С. Н. Богород, а С. Н. Богорада.

На с. 54 пособия Герой Советского Союза Н. А. Михайлашев назван «М. А. Михайлашовым». Герой Советского Союза капитан Залман Давыдович Вихнин стал в книге «Залманом Давидовичем Вахниным» (с. 82).

Фамилия одного из лётчиков-испытателей, ставшего Героем Советского Союза, правильно пишется «М. Л. Галлай», а не М. Л. Галай (с. 15).

*Во-вторых*, автор приводит неполные и неточные сведения о количестве и персональном составе секретарей подпольных областных комитетов Беларуси, ставших Героями Советского Союза, о первом командире партизанского отряда на территории Беларуси. Он пишет, что было 7 секретарей, но называет фамилии шести (И. А. Бельского, А. Е. Клецёва, И. П. Кожара, В. И. Козлова, Р. Н. Мачульского, С. И. Сикорского). Не упомянут седьмой — один из самых прославленных, секретарь Барановичского подпольного обкома партии и одновременно командир Барановичского партизанского соединения северной зоны Василий Ефимович Чернышёв, удостоенный звания Героя

Советского Союза 1 января 1944 г. Он был награждён 6 орденами Ленина, орденами Суворова I степени, Красной Звезды и Трудового Красного Знамени.

Автор рецензируемой книги констатирует: «Первым среди них (партизанских командиров. — Э. И.) в период Великой Отечественной войны начал сражаться с фашистами В. З. Корж. Он сформировал и возглавил первый в Беларуси партизанский отряд, который уже 28 июня вёл бой с фашистами на тракте Пинск—Логишин» (с. 53).

В академическом 6-томном издании «Гісторыя Беларусі» в пятом томе этого издания (Мінск, 2007. — С. 492) есть такие строки: «Ужо на другі дзень вайны на тэрыторыі Жабінкаўскага раёна каля в. Старае Сяло быў створаны партызанскі атрад, які атрымаў назву “Старасельскі”. У яго складзе знаходзіліся мясцовыя жыхары, а таксама пагранічнікі і воіны 125-га і 84-га стралковых палкоў. Кіраваў атрадам маёр В. Дародных...».

В качестве пожелания хочется отметить, что последний пункт таблицы «Герои Советского Союза — белорусы и уроженцы Беларуси», который носит название «Воинское звание в момент совершения подвига», следует уточнить и расширить. Ряд Героев Советского Союза были удостоены этого звания не за конкретный подвиг, а за военный талант, командирское мастерство, умелое командование войсками. Особенно это касается высшего командного состава. Дважды Героям Советского Союза — белорусам и уроженцам Беларуси следует посвятить отдельный раздел. В то же время нельзя не согласиться с заключительными строками пособия В. И. Свеклы: «Действительность нашей страны позволяет сделать вывод, что летопись подвигов Героев богата на имена. Нам есть кем гордиться и на кого равняться. Их мужество, самоотверженность в боях, при выполнении других задач являются для ныне живущих и будущих поколений бесценным примером, позволяющим в любых ситуациях обеспечить условия для их свободной и мирной жизни».